

巴新三天骚乱 华人商店遭殃

5月13日至15日,南太平洋岛国巴布亚新几内亚首都和第二大城市连续三天爆发反华骚乱,造成当地华商重大财产损失。巴新政府迅速采取保护措施,中国驻巴新外交使领馆也发出了警示,部分华商开始歇业避风头。

两城华商突遭打砸抢

据当地媒体5月15日报道,在巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港和第二大城市莱城经商的华人连续三天遭遇暴徒的袭击与洗劫。

报道说,5月13日,100多名当地年轻人突然在首都莫尔兹比港集会抗议,要求政府禁止华商和其他亚洲人“抢饭碗”,制止“外国人”从事小生意。虽说这一突如其来的抗议活动并没有实质性的破坏,但却开了个头。

5月14日,巴新西北海岸的第二大城市莱城随之爆发骚乱,一家华人经营的服装店被洗劫一空。莱城警察应急响应分队立即出动,然而,仍然有数家华商未能逃脱惨遭洗劫的厄运。一时间,参加骚乱的人数多达数千之众,令全城陷入瘫痪,商店、政府机关、学校及市场等被逼关闭。

警方向暴徒们发射催泪瓦斯,喷射高压水龙,并且射伤一名抢劫者的腿部之后,暴徒们才一哄而散。不过,稍后莱城有谣传称,当来入试图抢掠一家华人商店时,一名青年被人“活生生砍死”。报道没有说明死者是华人抑或当地人。但警方随后表示,所谓“活活砍死”的说法还没有得



一家遭洗劫后的中国商店

到核实。

5月15日,巴新首都莫尔兹比港再度爆发反华示威,示威也同演变成暴力事件和抢掠,首都警方也是被迫动用催泪瓦斯驱散人群。

中国使馆发出安全警示

连续三天的骚乱让巴新华人措手不及。中国驻巴布亚新几内亚使馆和中国驻巴新经商处早在5月12日就提前发布通知,提醒在巴新中资企业、援外专家和中国公民注意安全。

中国人在十九世纪开始移居巴布亚新几内亚,当地华人主要在莫尔兹比港和莱城营商。由于当地在过去15年出现新一轮移民潮,华裔新移民被指不断“蚕食”当地的小商店,经营食肆和贸易商店,令原住民大为不满,反华情绪日渐高涨。

5月13日至15日的骚乱事件发生后,中国驻巴新大使馆

和经商处建议华商暂时歇业。

巴新政府强烈谴责骚乱

巴新政府和警方对骚乱的态度非常明确,那就是强烈谴责与严厉打击。巴新警察总署署长在接受采访时表示:“我强烈谴责暴徒们毫无理由地洗劫无辜的亚洲商人。这些制造事端的幕后主使应该站出来,说说他们究竟想干什么。事实上,亚洲商人为当地人创造了很多工作机会,并且向政府交纳了巨额的国税。特别是新移民,他们为巴新人创造的就业机会最多。”

澳大利亚广播公司15日报道说,巴新议会莱城议员巴特·费勒蒙强烈谴责“投机者”的骚乱行径:“我强烈谴责擅闯商店,洗劫物品的暴行,我呼吁广大民众不要再让这样的事重演,并且应该将责任人绳之以法。”

闻新芳 钟新

外交部提醒公民谨慎前往巴新

据新华社电 中国外交部网站15日发布消息,提醒中国公民和机构谨慎前往巴布亚新几内亚。

消息称,近期,巴布亚新几内亚马丹省巴沙木克地区、首都莫尔兹比港和莫洛比省莱市接连发生治安事件。

外交部领事司和中国驻巴布亚新几内亚使馆建议中国公民和机构谨慎前往巴布亚新几内亚,已在当地的中国公民和机构加强安全防范,遇紧急情况及时报警并与驻巴布亚新几内亚使馆联系求助。



喜形于色的斯总统拉贾帕克萨16日在约旦访问期间与防长通电话,了解针对猛虎组织的军事进展。



“虎首”普拉巴卡兰下落不明

斯里兰卡军方17日宣布,先前因在泰米尔伊拉姆猛虎解放组织(猛虎组织)控制区内的所有平民已全部被政府军解救,为军队彻底铲除“猛虎”残余势力扫除了最后障碍。

政府军当天打死至少70名试图乘船逃往的猛虎组织成员,但“猛虎”最高头领韦卢皮莱·普拉巴卡兰依然去向不明,成为这一战事的最后“谜团”。

17日晚些时候,猛虎组织发表一份声明,称他们已放下武器,停止作战。

斯里兰卡“伏虎” “虎首”下落成谜

平民撤离

斯里兰卡军方发言人乌达亚·纳纳亚克拉17日宣布,截至当日,所有被困平民已全部被政府军解救,过去3天来,至少5万平民(从猛虎组织控制区)撤离,猛虎组织也无法利用平民充当“人肉盾牌”。

纳纳亚克拉说,政府军与猛虎组织的交战仍在继续,后者现被困在东北沿岸一块不足3.5平方公里的狭窄区域内。

他宣称,一伙猛虎组织成员当天试图从东北海岸突围,军方发现6艘小船漂浮于浅海,随后开枪射击。他说,至少70名猛虎组织成员在战斗中被打死,但其中并没有猛虎组织高级领导人,相关清理工作仍在继续。

17日晚些时候,猛虎组织在经常发布消息的“猛虎”网站www.TamilNet.com上发布一份声明,称与斯政府的战争已经走到“苦涩的尽头”,他们决定“偃旗息鼓”。

“虎首”下落

法新社报道,在已收复区域内,数千名政府军士兵眼下正忙于清理战场,辨认尸体和寻找地下掩体……而这些工作的目的只有一个:找到猛虎组织领导人普拉巴卡兰。

普拉巴卡兰现年54岁,是猛虎组织的主要创建者。自上世纪70年代以来,他一直

领导猛虎组织从事反政府活动,指挥过多起针对斯里兰卡等国领导人的暗杀袭击。

关于普拉巴卡兰的生死和去向,媒体与官方众说纷纭。斯国防部16日在声明中说,普拉巴卡兰迄今仍在包围圈内,他和其他猛虎组织成员可能计划集体自杀,以免落入政府军之手。

一些西方媒体认为,普拉巴卡兰已超过18个月没有公开露面,他可能已经死亡或逃亡。其中较为普遍的猜测是,普拉巴卡兰今年年初乘坐快艇秘密出海,这艘快艇随后与猛虎组织控制的大型走私船相连,普拉巴卡兰因此得以逃至公海区域。

路透社17日援引斯军方消息来源说,军方发现疑似普拉巴卡兰的尸体,但尚未最终确认。不过,法新社当天稍晚援引斯国防部的说法称,尚未发现普拉巴卡兰的下落。

关键矛盾

达马林加姆·西塔德坦曾

是猛虎组织成员,后退出这一组织,曾任斯民主人民解放阵线领袖。他告诉德新社记者,政府军如今已摧毁猛虎组织的军事势力,使他们不可能再次控制某片领土,但如果没抓到普拉巴卡兰,政府就不能算取得彻底胜利”。

不过,一些政治分析师认为,无论普拉巴卡兰是死是活,斯里兰卡的一个关键矛盾始终没有圆满解决,那就是属于少数族群的泰米尔人仍认为自己受到歧视,是“二等公民”。

猛虎组织一直以“泰米尔人遭歧视”为由,试图在斯里兰卡东部和北部建立一个独立的泰米尔族国家。1983年起,猛虎组织与政府军交战,迄今造成7万多人死亡。

斯政府军2006年起向猛虎组织发动大规模军事进攻,收复猛虎组织先前占据的大片区域。韩墨(新华社供本报特稿)



斯里兰卡政府军士兵

萨科齐惹民愤连累妻子 布吕尼乔装上街为防身

据英国媒体16日报道,法国第一夫人卡拉·布吕尼日前透露,她在巴黎街头散步的时候不得不进行特别的化妆,并改变说话声音,以避免被人认出。

现年41岁的布吕尼表示,她作为法国总统萨科齐的第3任妻子这一身份始终争议不断,这有时令“正常”行为变得不可能。因此,她不得不采取极端的办法来保护自己,正如法国大革命时很多贵族所做的那样。“当我外出购物的时候,我会戴上墨镜而且使用一种新的嗓音。”布吕尼近日在接受采访时说。

据听过的人介绍说,她的新嗓音“十分滑稽,完全不同于常人的声音”。巴黎一名消息人士透露说,与布吕尼参与官方活动或举办演唱会时低沉而又沙哑的音色完全不同,那个声音“颇具戏剧效果,简直就是荒谬可笑”。这名消息人士感叹道:“卡拉首先是一名艺术家,她热爱表演,但在购物时让人以为是另外一个人,这对布吕尼而言还真的是一场灾难。”

“她这样做是出于安全考虑,”这名消息人士还说,“就像大萧条时期法国贵族成员不受欢迎一样。随着目前经济状况的恶化,统治阶层的成员如果行为高调,其处境是十分危险的。”

萨科齐就任法国总统已经两年了。两年前,他带着全国人民的热切期望坐上了总

统宝座;两年后,仍坐在总统宝座上的他,却陷入了极不受欢迎的泥潭。法国最新民调显示,63%的法国人对萨科齐两年来的政绩感到“失望”,只有28%的民众持肯定态度。

上任几周就为自己加薪,酷爱夸张的劳力士手表和雷朋眼镜;萨科齐的奢侈作风一直是争议的焦点,同时也给他带来“璀璨总统”的诨号。与此同时,妻子布吕尼也愈发享受和追求这种奢华生活。著名评论员杰拉德·安德鲁曾将布吕尼与背负着穷奢极侈恶名的路易十六王后玛丽·安托瓦内特相提并论,称她为“布吕尼·安托瓦内特”。

法国经济在上周进入衰退期,但仍不能阻拦萨科齐夫妇在巴黎购置新居的步伐,他们看中了法国国宝级设计师圣罗兰的一处私人豪宅。

不仅如此,萨科齐还刚刚批准了农业部将葡萄酒和奶酪折扣券与上千张总统夫人音乐专辑打包发放的计划。此举一出便为本来民意支持率一路暴跌的萨科齐政府火上浇油,人们愤怒地指出,这完全是在用纳税人的钱炒作“第一夫人”。

对此,安德鲁说,用不了多久,这位意大利裔的总统夫人将被用来支持法国其他行业,特别是时尚领域。

爱丽舍宫的一位发言人称,他将不会对布吕尼或者萨科齐的私生活发表评论。

王菁 中国日报



布吕尼外出时不得不“乔装打扮”,还要变换嗓音

“塔利班薪水是警察的5倍” 巴总统扎尔达里呼吁国际援助

正值巴基斯坦安全部队在该国西北边境省份清剿塔利班之时,巴总统扎尔达里出访英法等国,以游说各国支持巴政府的反恐行动并向巴方提供反恐援助。目前,英国和法国已承诺向巴基斯坦分别提供1200万英镑和1200万欧元的紧急人道主义援助。

塔利班是世界问题

不过,这些援助对于解决巴国内的难民问题而言仍然是“杯水车薪”。扎尔达里在接受英国媒体采访时表示:“我们至少需要10亿美元的援助,目前还远远不够,打击塔利班不仅仅是巴基斯坦的问题,更是世界的问题。”

英国《泰晤士报》17日刊登了对扎尔达里的专访。采访中,扎尔达里表示:“其实10亿美元也不足以帮助这些因战争而成为难民的百姓。他们失去了房子、土地以及赖以谋生的谋生工具。”

塔利班成员薪水高

“在结束军事行动后,大约1.5万名警力需要被派遣到斯瓦特山谷地区以稳定局势,目前该地仅有1500名警察。

要招募到如此多的警察并不是件容易事,当地警察的平均月薪是50美元,而塔利班付给其作战分子的薪水却是警察的5倍,”扎尔达里在采访中说道。

巴基斯坦不会分裂

在美国频频施加压力之下,巴基斯坦逐步加大了对斯瓦特山谷进攻的力度。

有评论担心,对塔利班的清剿行动将导致巴国内进一步出现“分裂”。对此,扎尔达里说:“巴基斯坦不会因此分裂。从建国的那一刻开始,就有人因为这个国家存在不会超过30年,但事实向他们说明了一切。”

美国援助相当有限

在巴安全部队全面打击塔利班的同时,美国也逐步扩大了对巴基斯坦的军援与其他援助。

但有媒体评论认为,尽管奥巴马承诺逐步增加对巴的援助,但这场已经进行了8年的战争,已经无法像当初伊拉克战争那样持续高投入。在金融危机的背景之下,美国财政赤字屡创新高。因此,奥巴马的援助承诺似乎很难具有持续性。

方颖(中国日报)